
ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΤΥΡΙΝΗΣ 

    Αποµαγνητοφωνηµένη οµιλία µακαριστού γέροντος Αθανασίου Μυτιληναίου  
                              µε θέµα: 
                      «ΜΕΣΤΟΙ ΑΓΑΘΟΣΥΝΗΣ, ΠΟΥ ΕΚΦΡΑΖΕΤΑΙ  
    ΜΕ ΤΗΝ ΣΥΓΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ,ΤΗΝ ΝΗΣΤΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΕΗΜΟΣΥΝΗ» 
                         [εκφωνήθηκε στην Ιερά Μονή Κοµνηνείου Λαρίσης στις 28-2-1982]                                         
  (Β67) 
       Μήνυµα αγαθοσύνης, αγαπητοί µου, σήµερα, η Εκκλησία µας µάς δίνει. Ενόψει της 

Μεγάλης Τεσσαρακοστής, µας λέγει ποιοι πρέπει να είµαστε. Και έτσι στη σηµερινή 

ευαγγελική περικοπή, µας δίνει αυτό το µήνυµα της αγαθοσύνης. 

    Η αγαθοσύνη δεν είναι απλώς µία τήρηση εντολών. Διότι, όπως θα ακούσετε λίγο πιο 

κάτω, θα δοθεί ίσως η εντύπωσις, αλλά η ψευδής εντύπωσις, ότι πρόκειται περί κάποιων 

εντολών σαν κάτι που έρχονται να βοηθήσουν απλώς τον άνθρωπο να κάνει κάτι στη ζωή 

του. Και ακόµη για να δώσει και ένα χρώµα εις αυτήν την περίοδον της Μεγάλης 

Τεσσαρακοστής. Όχι, αγαπητοί µου. Αλλά έχουµε µία µεταβολή, µια αλλαγή µέσα στον 

άνθρωπο. Η αγαθοσύνη δεν είναι παρά η ροπή προς κάτι το καινούριο, το πνευµατικό, 

το αγαθό, κάτι που ο άνθρωπος θέλει να κάνει το καλό. Λέγει ο Απόστολος Παύλος εις 

την προς Ρωµαίους επιστολήν του τα εξής: «Πέπεισµαι δέ, ἀδελφοί µου, καὶ αὐτὸς ἐγὼ 

περὶ ὑµῶν, ὅτι καὶ αὐτοὶ(:εσείς δηλαδή)µεστοί ἐστε ἀγαθωσύνης(:είσαστε γεµάτοι από 

αγαθοσύνη)». 

     Για να καταλάβουµε τι θα πει αγαθοσύνη, θα σας έλεγα τούτο. Θα πάρω το αντίθετο. 

Ρωτούµε πολλές φορές έναν άνθρωπο: «Γιατί έκανες αυτό το κακό; Γιατί έσπασες εκείνο 

το πράγµα; Γιατί κατέστρεψες εκείνο το αντικείµενον;». Και απαντάει: «Δεν είχα λόγους». 

«Τότε γιατί;».  «Έτσι το ήθελα, έτσι, έτσι το επιθυµούσα». Αυτό σηµαίνει ότι ο άνθρωπος 

αυτός έχει µία ροπή στο κακό. Σαν να είναι το κακό µέσα στο κύτταρό του. Και δεν 

ευχαριστιέται παρά µόνο όταν βλέπει το κακό. Ε, το αντίθετο αυτού είναι η αγαθοσύνη. 

Σαν να είναι το καλό µέσα στο κύτταρό του και να επιθυµεί να κάνει πάντα το καλό. Να 

είναι τρόπον τινά  από τη φύση του την ίδια τέτοιος που να θέλει να κάνει πάντα το 

καλό. Αλλά προσέξτε. Σαν να είναι από τη φύση του την ίδια…  



     Όχι αγαπητοί µου, ακριβώς. Η αγαθοσύνη είναι δώρο του Αγίου Πνεύµατος. Λέει στην 

προς Γαλάτας επιστολήν του ο Απόστολος Παύλος: «Ὁ δὲ καρπὸς τοῦ Πνεύµατός ἐστιν 

ἀγάπη, χαρά, εἰρήνη», και τα λοιπά, «… ἀγαθωσύνη ». Ώστε αυτή η ροπή, αυτό το 

σπρώξιµο της ψυχής µας πάντα προς το καλό, είναι κάτι που το δίδει το Πνεύµα το 

Άγιον. Ρίξτε µια µατιά στην εποχή µας, εις τους συγχρόνους µας ανθρώπους και µάλιστα 

στη νεολαία µας, ιδιαιτέρως εις την νεολαία µας, όχι όµως αποκλειστικά εις την νεολαία 

µας και θα δείτε να έχουν αυτή τη ροπή και αυτήν την µανία στην καταστροφή. Άρα 

βλέποµε οι καρποί του Αγίου Πνεύµατος έχουν αρθεί. Δεν υπάρχουν. Είναι λοιπόν 

καρπός του Αγίου Πνεύµατος. Γι΄αυτό λέγει ο Απόστολος Παύλος εις την προς 

Ρωµαίους επιστολή του ότι «πέπεισµαι», «έχω πειστεί ότι όχι απλώς έχετε αγαθοσύνη 

αλλά ότι είσαστε µεστοί αγαθοσύνης, είσαστε γεµάτοι από αγαθοσύνη». Από αυτή τη ροπή 

προς το καλό. Αλήθεια, αυτό δείχνει ότι το Πνεύµα το Άγιον πραγµατικά διαµορφώνει 

ολόκληρη τη ζωή του πιστού ανθρώπου. Αυτό είναι µία αληθινή ευλογία. Ο άνθρωπος 

αισθάνεται καινούριος πια. Αυτό είναι το «καινούριος άνθρωπος». Αισθάνεται κάτι άλλο. 

Αισθάνεται ότι είναι ελευθερωµένος από τον εαυτό του, ελευθερωµένος ακόµη και από 

αυτόν τον χώρο και τον χρόνο. Και ήδη ζει µέσα στη Βασιλεία του Θεού. Είναι ένα άλλο 

πράγµα. Είναι µία αληθινή εµπειρία που αισθάνεται ο άνθρωπος. Δεν είναι κάτι που 

κατανοείται. Είναι κάτι που βιώνεται. 

    Αλλά έχοντας αυτά υπόψη η Εκκλησία µας έρχεται να µας πει τώρα πώς πρέπει να 

κινηθούµε µέσα στη Μεγάλη Σαρακοστή, που σηµαίνει ότι όχι µόνο ειδικά στη Μεγάλη 

Σαρακοστή, αλλά σε ολόκληρη τη ζωή µας. Αλλά επειδή όµως θέλει να βοηθήσει τον 

νωθρόν άνθρωπον, τον αµελή, γι΄αυτό βάζει αυτές τις, αυτά τα κοµµάτια του χρόνου, 

όπως είναι µία Σαρακοστή, για να βοηθηθεί ο άνθρωπος να κάνει πάντα µια αρχή.  Δεν 

είναι τίποτα άλλο, παρά εκείνο που έλεγαν οι ασκηταί: «Βάζω αρχή». Έτσι είναι οι 

Σαρακοστές µέσα στον χρόνο. Και είναι σε µία κυκλική κίνηση. Βάζω αρχή, κάνω αρχή. Και 

δεν έρχεται να µας δώσει, σας είπα, µία ρετσέτα, µία συνταγή για κάποια πραγµατάκια, για 

κάποιες προϋποθέσεις, αλλά µας θέλει να είµαστε αλλαγµένοι άνθρωποι.  



     Και µας λέγει… Όπως ακούσατε, είναι από το Κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο, στο έκτο 

κεφάλαιο. Λέγει: «Ἐὰν γὰρ ἀφῆτε τοῖς ἀνθρώποις τὰ παραπτώµατα αὐτῶν, ἀφήσει καὶ 

ὑµῖν ὁ πατὴρ ὑµῶν ὁ οὐράνιος» κ.τ.λ. Ώστε το µήνυµα της συγχωρήσεως, της αφέσεως. 

Δεύτερον: «Ὅταν δὲ νηστεύητε, µὴ γίνεσθε ὥσπερ οἱ ὑποκριταὶ σκυθρωποί» κλπ· που 

σηµαίνει… δεύτερο µήνυµα. Η νηστεία. «Μὴ θησαυρίζετε ὑµῖν θησαυροὺς ἐπὶ τῆς γῆς». 

Τρίτο µήνυµα. Είναι η ελεηµοσύνη. 

    Αλλά ας τα δούµε αυτά, αγαπητοί µου, λίγο πιο λεπτοµερέστερα. Και πρώτα πρώτα είναι 

η νηστεία. Ο Κύριος διορθώνει την εντολή της νηστείας. Όπως ετέθη στην Παλαιά 

Διαθήκη, δεν νοµοθετεί για τη νηστεία, αλλά διορθώνει τη νηστεία. Αν θέλετε, ακόµη την 

επανατοποθετεί. Επειδή οι Εβραίοι είχαν παρανοήσει και έγινε γι’ αυτούς µία υπόθεση 

εξωτερική και µάλιστα µία υπόθεση επιδείξεως. Και ο Κύριος λέγει: «Όχι, δεν θα 

κινηθείς να νηστεύσεις όπως οι υποκριταί. Αλλά θα νηστεύσεις έτσι και έτσι»· που δείχνει 

µία επανατοποθέτηση και όχι θεσµοθέτηση της νηστείας. Γιατί η νηστεία προϋπήρχε.  

Το λέγω αυτό για να δείτε πόσο παλιά είναι η νηστεία και ότι Αυτός ο ίδιος ο Θεός τη 

θεσµοθετεί µέσα εις αυτήν την Παλαιά Διαθήκη, για να µην πω ότι η νηστεία είναι 

συνηλικιώτης µε το ανθρώπινο γένος. 

     Αλλά τι είναι εδώ τώρα η νηστεία; Η νηστεία είναι το αντιστάθµισµα της παρακοής 

των πρωτοπλάστων· που στον πυρήνα είναι η υπακοή. Οι πρωτόπλαστοι δεν ετήρησαν την 

εντολήν της νηστείας, παρακούσαντες. Για να γίνουν θεοί χωρίς τον Θεό. Ζητώντας µία 

αυτόνοµη θέωση. Αλλά τώρα, για να πετύχουµε αυτό, γιατί ο Υιός του ανθρώπου, ο Υιός 

του Θεού, ήρθε στον κόσµο για να µας ξαναβάλει εις στον Παράδεισο, µας ξαναβάλει πάλι 

στη Βασιλεία του Θεού ή, καλύτερα, να µας βάλει στη Βασιλεία του Θεού. Αφού θα 

περνούσαµε ξανά από τον Παράδεισο, κι έναν Παράδεισο κρείττονα, καλύτερο, αγαθότερο 

Παράδεισο. Έρχεται να µας πει: «Θα βαδίσουµε τον ίδιο δρόµο. Εκείνον που βάδισαν οι 

πρωτόπλαστοι κατά την έξοδό των από τον Παράδεισον. Εκείνοι έφαγαν και δεν 

υπήκουσαν. Εσείς δεν θα φάτε και θα υπακούσετε. Πρέπει λοιπόν να έχετε υπακοή και  

νηστεία, για να ξαναγυρίσετε πάλι εις τον Παράδεισον». Κανείς, αγαπητοί µου, άγιος δεν 

µπήκε στον Παράδεισον χωρίς νηστεία και χωρίς υπακοή. Είναι λοιπόν µία επαναφορά, 



µία αποκατάσταση του κακού που κάναµε. Ερχόµαστε να πούµε: «Κύριε, ἐν τῷ Ἀδάµ 

(:γιατί είµεθα εις την οσφύν του Αδάµ· όλο το ανθρώπινο γένος) παρέβηµεν τήν ἐντολήν 

Σου. Τώρα υπακούοµε και νηστεύοµε». 

     Ακόµα νηστεύοµε για να πενθήσουµε. Γιατί η νηστεία είναι δείγµα πένθους. Όταν 

κάποτε κατηγόρησαν οι Φαρισαίοι τον Κύριον, γιατί οι µαθηταί οι δικοί Του δεν νηστεύουν, 

ενώ οι µαθηταί οι δικοί των και οι µαθηταί του Ιωάννου ενήστευαν, ο Κύριος είπε: 

«Εφόσον έχουν τον Νυµφίο µαζί τους, πώς είναι δυνατόν να νηστεύσουν; Σε ένα γάµο δεν 

νηστεύουν. Θα ‘ρθουν οι µέρες που θα αρθεί ο Νυµφίος -που είναι ο Χριστός, ο Νυµφίος 

της Εκκλησίας- και τότε θα νηστέψουν. Και θα νηστεύουν µέχρι τη Δευτέρα του Χριστού 

Παρουσία».  Ώστε είναι ένα πένθος η νηστεία, αγαπητοί µου. Δεν το κάνοµε για τον Θεό. 

Το κάνοµε για τον εαυτό µας. Μερικοί νοµίζουν ότι υποχρεώνουν τον Θεό µε το να 

νηστέψουν. Είναι ανοησία. Πενθούµε. Και την Μεγάλη Παρασκευή δεν πενθούµε τον Θεό. 

Πολύ περίεργο θα ήταν. Πενθούµε την δική µας κατάσταση, που έφθασε να σταυρώσει η 

ανθρωπότητα τον Θεό της. 

    Έτσι η νηστεία είναι σπουδαίο στοιχείο. Αλλά δεν πρέπει να είναι κάτι αναγκαστικό. 

Βέβαια αναγκαστικό θα είναι µε την έννοια να σπρώξουµε, να κινήσουµε τη νωθρή µας 

φύση. Αλλά θα κινεί όµως από την ελευθερία µας, θα είναι κάτι που θα το έχουµε 

καταλάβει. Θα αισθανόµαστε ότι πραγµατικά πρέπει να δείξουµε το πένθος µας. Και τη 

µεταβολή µας ενώπιον του Θεού. 

    Αλλά ακόµα το δεύτερο είναι η συγχώρησις. Για σκεφτείτε αυτό το θέµα της 

συγχωρήσεως, πόσο σπουδαίο είναι. Μας κάνει µιµητάς του Χριστού· που επάνω εις τον 

Σταυρό συγχωρούσε τους σταυρωτάς Του. Μας κάνει µιµητάς του Θεού, ο Οποίος µας 

συγχωρεί. Και όχι µόνο µας συγχωρεί αλλά έρχεται να µας συναντήσει µε την 

Ενανθρώπηση εδώ στην γη, αφού ολότελα άφησε εκείνο που εµείς το κάναµε και µας 

προσλαµβάνει πάλι στην δική Του την βασιλεία. Για σκεφθείτε! Το µίσος χωρίζει τον 

άνθρωπο από τον Θεό.  

     Όπως θα ξέρετε, εκείνο  το στοιχείο που χωρίζει το ανδρόγυνο είναι η µοιχεία. Δεν 

είναι ούτε οι καυγάδες ούτε τι άλλο. Ασυµφωνία χαρακτήρος και άλλα πολλά. Ένα πράγµα 



µόνο χωρίζει το ανδρόγυνο. Η µοιχεία. Διότι ο γάµος είναι εις τύπον ενώσεως Χριστού 

και Εκκλησίας. Και η µοιχεία είναι µία άρνηση αυτής της ενώσεως και συνεπώς µία 

καταστροφή αυτού του τύπου ενώσεως Χριστού και Εκκλησίας. Το µίσος είναι µία άρνηση 

του τύπου της ενώσεως των τριών προσώπων στην Αγία Τριάδα. Διότι οι πιστοί είναι 

ηνωµένοι εις τύπον της ενώσεως της Αγίας Τριάδος. Ο Χριστός είπε: «ἵνα ὦσιν ἓν καθὼς 

ἡµεῖς ἕν ἐσµεν». «Να είναι, Κύριε, οι Χριστιανοί ένα, όπως εµείς είµαστε ένα». Όταν 

όµως οι Χριστιανοί δεν είναι ένα αλλά τους χωρίζει το µίσος, τότε η συµπεριφορά τους 

αυτή καταστρέφει την εικόνα του µυστηρίου της ενώσεως εν µια ουσία των τριών 

προσώπων της Αγίας Τριάδος. Και αυτό είναι πάρα πολύ σοβαρό. Δεν είναι δυνατόν ποτέ 

εκείνος που έχει το µίσος να µπει στη Βασιλεία του Θεού. Διότι ο Χριστιανισµός είναι 

µίµησις, όπως λέγει ο άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος, είναι µίµησις  της Αγίας Τριάδος. Αν 

λοιπόν δεν µιµηθούµε αυτήν την ενότητα των προσώπων της Αγίας Τριάδος, πώς 

µπορούµε να ειπωθούµε ότι είµαστε Χριστιανοί; Δεν είναι δυνατόν αυτό ποτέ να γίνει. 

Συνεπώς, αγαπητοί µου, θα πρέπει να συγχωρούµε. Με όλη µας την καρδιά. Λέγει εδώ 

ο Κύριος, να συγχωρούµε τόσο µε την καρδιά µας, γιατί αλλιώτικα κινδυνεύουµε να µη 

µας συγχωρήσει ο Θεός. 

     Και ερχόµεθα εις το τρίτο στοιχείο, που είναι το θέµα των θησαυρών, της συλλογής 

χρηµάτων, του θησαυρού γενικά, το να θησαυρίζω, το να πλουτίζω. Λέγει εδώ ο Κύριος: 

«Μη θησαυρίζετε θησαυρούς επί της γης, που η σκουριά και οι κλέφτες καταστρέφουν, η 

σκουριά και το σκουλήκι καταστρέφει…». Και αναφέρεται όχι µόνο στα χρήµατα, αλλά και 

στα αντικείµενα. Γι΄αυτό λέει «το σκουλήκι». Αλλά και οι κλέπται κλέπτουν. Βλέπετε, 

σήµερα, δεν ξέρουµε πώς να ασφαλίσοµε τα αγαθά µας, γιατί έχει πολύνει η κλοπή. Είναι 

ένα σηµάδι των καιρών αυτό, του ότι οι άνθρωποι κλέπτουν. Κλέπτουν, κλέπτουν, φοβερά 

κλέπτουν. Φανερά και κρυφά κλέπτουν. 

    Αλλά εδώ πρώτα- πρώτα έχει το µήνυµα της απλής ζωής. Ότι να µην είσαι πλούσιος 

άνθρωπος, γιατί ο πλούτος σου θα σε δυσκολέψει µέχρι του βαθµού του αδυνάτου να 

δεις τον Θεό. Είναι σχεδόν αδύνατον. Βάζω το «σχεδόν», διότι λέγει «τὰ ἀδύνατα παρὰ 

ἀνθρώποις δυνατὰ παρὰ τῷ Θεῷ ἐστιν». Έξω όµως από αυτό το θέµα του πλούτου, 



έρχεται να µας πει ο Κύριος και τούτο. Όταν τοποθετείς σαν αντικείµενο των 

ενδιαφερόντων σου τα χρήµατα. Γιατί για µια στιγµή, δεν ξέρω, µπορεί κάτι να συνέβη και 

να βρέθηκες πάρα πολύ πλούσιος. Αλλά δεν είναι το θέµα αν βρέθηκες ή δεν βρέθηκες 

πλούσιος. Το θέµα είναι ποιο είναι το αντικείµενο των βλέψεών σου, ποιος είναι ο 

στόχος της ζωής σου. Είναι τα χρήµατα;  Στην εποχή µας είναι τα χρήµατα δυστυχώς ο 

στόχος της ζωής µας. Μέχρι τέτοιου βαθµού που φθάνοµε να καταστρέψοµε τη ζωή 

µας για τα χρήµατα, ανοητότατα φυσικά, διότι πια καµιά αξία δεν θα είχαν αν 

καταστρέφαµε τη ζωή µας. Το να καταστρέψω τη ζωή µου, αγαπητοί µου, για να βγάλω 

χρήµατα, τότε σε τι θα µε ωφελήσουν τα χρήµατα, αφού ήδη κατέστρεψα τη ζωή µου; 

Για να τα έχω να πηγαίνω στους γιατρούς; Ή να πεθάνω και να τα βρουν άλλοι; Μα 

είναι πολύ κουτό, µα είναι αφάνταστα κουτό. Ο πλούσιος άνθρωπος είναι ο πιο κουτός 

άνθρωπος απ’ όλα τα δηµιουργήµατα που υπάρχουν. Είναι ο πιο κουτός άνθρωπος. Πολύ 

δε παραπάνω όταν είναι κολληµένος επάνω εις τα χρήµατα. Είναι πολύ κουτός άνθρωπος. 

Είναι αξιολύπητος, αξιοθρήνητος. Ακόµα και τα πουλιά του ουρανού τον λυπούνται και τα 

σκουλήκια της γης. Είναι πιο ευτυχισµένα αυτά. Πράγµατι, βλέπω πολλές φορές τα 

σκουλήκια της γης και λέει κανείς: «Είναι ευτυχισµένα;». Ο Θεός, αγαπητοί µου, δεν 

έκανε κανένα δηµιούργηµά Του δυστυχισµένο. Μπορεί να βλέποµε την σκουληκαντέρα να 

τρώει χώµα και να τρυπάει και να µένει µέσα στη γη. Είναι ευτυχής. Όπως την έκανε ο 

Θεός είναι ευτυχής. Ο άνθρωπος όµως επειδή δεν γίνεται αυτό που τον έκανε ο Θεός, 

είναι δυστυχής. Γι΄αυτό τον λόγο θα πρέπει να προσέχει στο σηµείο αυτό.  

     Αλλά όταν ο Κύριος λέγει «Μη θησαυρίζετε» θέλει να πει και κάτι άλλο. Διότι αν 

υποτεθεί ότι έρχονται χρήµατα  στα χέρια µου, τι να κάνω; Βεβαίως θα ζήσω. Αλά θα 

πρέπει να γίνω και κοινωνός των άλλων. Είναι η ελεηµοσύνη. Θα πρέπει δηλαδή να 

προσέξω πάρα πολύ το θέµα αυτό, το κεφάλαιο αυτό της ελεηµοσύνης. Οι άλλοι άνθρωποι 

να γίνουν κοινωνοί των δικών µου αγαθών. Η ελεηµοσύνη έχει πάρα πολλές βεβαίως 

πτυχές. Δεν είναι µόνο απλώς να πάρω χρήµατα και να πω στον άλλον: «Πάρε αυτά». 

Όταν είµαι ο ευεργετικός άνθρωπος καθ’ οιονδήποτε τρόπον. Και το µέσον της 

ευεργετικότητός µου είναι τα χρήµατα. Μπορεί να κάνω κτίσµατα στον τόπο που 



βρίσκοµαι. Να φτιάξω ένα σχολείο. Να φτιάξω µία Εκκλησία. Να φτιάξω έναν δρόµο. Να 

βοηθήσω τους ανθρώπους να βελτιώσουν τη ζωή τους. Ξαναλέγω, µπορεί να µη βάλω στα 

χέρια των ανθρώπων τα χρήµατα. Όταν όµως δώσω τις δυνατότητες, αυτοί δουλεύοντας 

να µπορούν να ζήσουν, γιατί εγώ έκανα µιαν αρχή να φτιάξω, όπως σας είπα ένα δρόµο σε 

ένα ορεινό χωριό, κι αυτοί οι άνθρωποι µετά να µπορούν να κινηθούν µε τα εµπορεύµατά 

τους και να ζήσουν. Είµαι ένας ευεργέτης. Δεν κάθοµαι στα δικά µου τα χρήµατα. Μέχρι 

τον περασµένο αιώνα και αρχές τούτου του αιώνος, αγαπητοί µου, είχαµε πολλούς 

ευεργέτες. Πλούσιοι, σπουδαίοι. Μεγάλοι πλούσιοι. Αλλά και ευεργέτες ταυτοχρόνως. 

     Στην εποχή µας δεν έχουµε ευεργέτες… Όχι βεβαίως ότι η ταπεινοφροσύνη τους κάνει 

να κρύβονται. Αντιθέτως µάλιστα, αν κάτι δώσουν κάποτε, τρέχουν γρήγορα γρήγορα να 

διαφηµισθούν από τις εφηµερίδες. Αλλά δεν έχοµε ευεργέτες. Που οι άνθρωποι σηµαίνει 

έχουν χάσει την αντίληψη της κοινωνικότητος. Ότι πια οι άνθρωποι δεν σκέφτονται, 

δεν αισθάνονται ότι υπάρχει δίπλα τους ο άλλος άνθρωπος. Ζουν µόνοι τους. Ζουν 

πραγµατικά, ηθικά ζουν µόνοι τους. Είναι µεµονωµένοι. Είναι φοβερό πράγµα. Γι' αυτό τον 

λόγο ας προσέξουµε πάρα πολύ και το σηµείο αυτό. 

    Έτσι, βλέποµε, αγαπητοί µου, ότι ενόψει της Μεγάλης Τεσσαρακοστής, η Εκκλησία 

µας µας προβάλλει αυτά τα τρία συνθήµατα. Τα είπα «συνθήµατα». Τις τρεις προτάσεις. 

Της νηστείας, της συγχωρητικότητος και της ελεηµοσύνης. Όχι κατά έναν τρόπο, όπως 

σας είπα και στην αρχή, τυπικόν, εξωτερικόν να κινηθούµε σε αυτά. Αλλά κάτι που θα 

βγαίνει από µέσα µας πραγµατικά. Εκείνο το «µεστοί πάσης ἀγαθωσύνης». Να είµαστε 

γεµάτοι από αυτά τα κίνητρα τα αγαθά, για το καλό.  

    Πότε θα γίνει αυτό; Ε, να σας πω πότε θα γίνει αυτό. Ιδιαιτέρως µάλιστα ως προς το 

θέµα του θησαυρού µας. Ξέρετε ότι τον στόχο που βάζω, στέκεται ταυτόχρονα και 

κριτήριο των όσων θα ενεργήσω. Αν βάλω στόχο µου τα χρήµατα, τότε θα ενεργώ µε κάθε 

τρόπο για τα χρήµατα. Αν βάλω στόχο µου σαν ορειβάτης να ανεβώ στην κορυφή του 

Ολύµπου, ασφαλώς θα περπατήσω και θα γίνει ταυτοχρόνως και το κριτήριο για να ανεβώ 

επάνω εις την κορυφή του Ολύµπου. Ποιος λοιπόν είναι ο στόχος µου; Ποιος είναι ο 

θησαυρός µου; Γιατί ο θησαυρός είναι στόχος. Ποιος είναι ο θησαυρός µου; Είναι το 



Πάσχα του Χριστού. Είναι ο Χριστός. Αν βάλω λοιπόν σαν στόχο τον Χριστό µου, το 

Πάσχα του Χριστού µου, τότε δεν χρειάζεται να µου ειπωθεί ότι πρέπει να είµαι ο 

άνθρωπος που θα συγχωρώ ή ο άνθρωπος που θα µεταφέρω τα αγαθά µου στους 

άλλους ανθρώπους. Όχι. Τότε µόνος µου πια το καταλαβαίνω. Γιατί; Έλεγε ο 

Τερτυλλιανός ότι ο άνθρωπος, η ψυχή του ανθρώπου είναι «φύσει χριστιανή». Έτσι µας 

έκανε ο Θεός. Μας έκανε αγαθούς, µας έκανε αγαθούς, µε αγαθοσύνη. Αλλά τότε γιατί 

µας το λέει η Αγία Γραφή; Γιατί το ξεχάσαµε. Γιατί διαστραφήκαµε. Και επειδή έγινε η 

διαστροφή, έρχεται να γίνει τώρα εδώ η διόρθωσις και η υπόµνησις. Και µε τον τρόπον 

αυτόν να µπορούµε να ξαναγυρίσοµε στον αρχικό µας στόχο, που είναι Αυτός ο 

Χριστός, ο Θεός Λόγος, που µας δηµιούργησε. 

           ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 
    και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 
              µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 
         ψηφιοποίηση και επιµέλεια της αποµαγνητοφωνηµένης οµιλίας: 
                             Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
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